

Отзыв
на автореферат диссертации Валентины Васильевны Вараввы
«Особенности становления и развития системы печати
Приморского края. Социально-типологический анализ»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 – журналистика

Автореферат диссертации Валентины Васильевны Вараввы «Особенности становления и развития системы печати Приморского края. Социально-типологический анализ» посвящен развитию низовой периодической печати и появлению на региональном рынке СМИ нового типа изданий - согазет, функционирование которых в местах распространения способствует росту социальной активности жителей, укреплению коммуникативных связей общественности и органов местного самоуправления в решении насущных проблем.

Автор исследовала периодическую печать Приморья.

Актуальность данного исследования не вызывает сомнения, так как появилась потребность изучения изменений, происходящих в региональных СМИ под влиянием экономических, политических и социальных факторов.

Выбор темы является необходимостью обобщения результатов уже имеющихся исследований и анализа современных тенденций в средствах массовой информации.

Диссертант доказал, что изучение типологии периодических изданий Приморья и поиск ниши для нового типа газет общественно-политической направленности тиражом до 999 экземпляров, выпускаемых по инициативе граждан, выявили необходимость уточнения типологической системы СМИ в целом. Автор исследования назвал новые издания «согазеты» и ввёл этот термин в научный оборот. Практика показала, что новый тип региональных газет малого тиража довольно устойчиво чувствует себя даже в условиях кризиса.

Тема работы полностью раскрыта и соответствует содержанию. В работе проанализировано влияние журналистики Сибири и Дальнего Востока России на формирование периодической печати Приморья; систематизированы типоформирующие критерии (признаки и характеристики) типологической системы СМИ, охарактеризованы своеобразие языка и стиля газетных публикаций печатных периодических изданий Приморья в зависимости от политico-экономических условий, редакционной политики и целевой аудитории; определено место газет нового типа - газет локальных сообществ малого тиража до 999 экземпляров в типологической системе СМИ; установлено функционирование изданий малого тиража (согазет) в системе социального взаимодействия, а также определена роль согазет в социально-экономическом развитии «территории прописки».

Степень изученности источников и передового опыта обширный. Диссертант изучил множество источников по истории возникновения и развития печати Приморья, типологии газет Дальнего Востока, особенностей малотиражных газет. Теоретический уровень исследования достаточно высок. Хотелось бы отметить формулировки новизны результатов работы и положений, выносимых на защиту. Их подробная характеристика может быть отнесена к достоинствам работы.

Диссертация состоит из введения, первой главы «Теоретико-методологические подходы к исследованию печати Приморского края», второй главы «Трансформация контента периодической печати Приморья как индикатор социальных перемен», заключения, библиографии и приложений.

В диссертации представлены результаты, имеющие практическую значимость. Так, исследования и выводы данной работы могут быть использованы не только студентами, обучающимся на факультете журналистики, но и сотрудниками периодических печатных СМИ.

Следует отметить, что заявленная тема диссертанта касается выявлению феномена российских газет конца ХХ начала ХХI вв. - газеты местных локальных сообществ, созданных по инициативе социально активных граждан и получивших название «согазеты». Термин введён в научный оборот и обоснован диссертантом. Это отдельный плюс в работе, так как до этого еще никто не задумывался о таких малотиражных газетах, которые выпускаются не на заводах, а в маленьких населенных пунктах, и являются, по сути, общественно-политическими газетами села.

Выполняя диссертационную работу, Варавва В. В. показала хорошие теоретические знания и практические навыки по заданной тематике.

Представленная на защиту диссертация Варавва В. В. соответствует предъявляемым требованиям. Диссиденту может быть присвоена учёная степень кандидата филологических наук.

Бондаренко Ольга Александровна,
к. филол. н., доцент кафедры
издательского дела, стилистики и
медиаиндустрии факультета журналистики
Кубанского Государственного университета,
генеральный директор, главный редактор
ООО «Редакция газеты «Зори»

«30» июня 2021 г.



350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149
Кубанский Государственный университет,
Тел. 8-918-1316-757,
bond_zor@mail.ru; gazeta_zori@bk.ru